

# 2025四川新生儿爆款名字出炉

“雨桐”“锦程”逆袭登顶，“子涵”“梓涵”浪潮退去



名字，是父母赐予孩子的第一个礼物。站在2026年的初始，回望已经过去的2025年，你会发现，过去的一年，巴蜀大地的新生儿命名已发生了标志性转向：曾风靡一时的“子涵”“梓涵”浪潮逐渐退去，取而代之的，是一股融合了自然诗意图文化深意的清新雅致之风。

根据四川省公安厅治安总队最新发布的年度姓名报告，2025年新生儿中，女孩名“雨桐”与男孩名“锦程”双双实现“逆袭”，从上一年的第八名跃升至各自榜单的榜首，成为年度最受青睐的名字。与此同时，曾经占据榜单多年的“子涵”“梓涵”一类名字，已连续两年未进入前20名。

## “锦”字成为爆款字

去年新生儿爆款名字榜单显示，与“雨桐”“锦程”一同受到青睐的，还有“锦汐”和“书瑶”，均连续两年稳居前20名。

其中，“雨桐”一名蕴含丰富的文化意象，与“凤凰栖梧”的祥瑞意象紧密相连，这一组合寓意着女孩既能有如春雨般

温柔善良的品质，又能具备梧桐般的高洁品格，收获美好人生。这种命名方式，既延续了传统文化，又符合现代审美。

2025年四川新生儿名字中，“锦”字脱颖而出，成为使用频率最高的“爆款字”。其他高频用字还包括“泽、安、辰、宇、汐”等，其大多自带美好寓意。

姓氏排名则保持相对稳定。排名前十的姓氏依次是：李、陈、杨、王、张、刘、周、罗、唐、吴，李姓连续多年稳居四川新生儿姓氏第一名——这一格局也与四川省历史人口结构和全国姓氏分布特征基本一致。

## “子涵”未进榜单前20

纵观过去几年中，四川新生儿的爆款名字变化，其轨迹清晰可见，也折射出四川家长们的时代审美、价值取向等正发生悄然转变。

回望2020年及更早，四川新生儿命名与全国主流趋势高度同步，呈现出显著的“文艺范儿”特征。彼时，由“浩”“轩”“辰”“宇”等字构成的男孩名，以及包含“梓”“涵”“怡”“诺”等字的女孩名最为常见。具体到名字，“浩宇”和“欣怡”成为当

时四川家长心中最具人气的选择，“梓涵”“宇轩”等也拥有庞大的使用群体。值得注意的是，当时全国榜单上最热的“奕辰”“一诺”在四川的普及度反而相对较低，这显示了地域偏好的不同。

进入2021年，全国新生儿命名潮流出现新变化，“泽”“梓”“子”“宇”“沐”位居使用频率最高的50个字前列，“汐”“芮”等字开始受到青睐。在四川新生儿中，女性叫“李欣怡”、男性叫“王浩宇”的人最多。

其中，“浩宇”展现了持久的生命力，在2023年和2024年连续两年稳居四川男孩名排行榜榜首。与此同时，“辰”字持续受到青睐，在热门男孩名中反复出现。此外，2024年的数据显示，“锦”字已跻身使用频率最高的行列，这预示了“锦程”在2025年的登顶。

女孩名的变化更大，曾经风靡一时、代表一个时代的“子涵”，已连续两年未进入四川排行榜前20位。取而代之的，是充满梦幻色彩和自然气息的“雨桐”“汐玥”“沐瑶”“欣怡”等。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜



李白雕像前，景区专门设置提示牌。图据受访者

眉山一景区雕像总被游客认错，景区专门设置提示牌——

## “我是李白，不是苏东坡”

近日，眉山市青神县中岩寺河边的李白雕像火了——游客行至此处，会被一块提示牌吸引，上面写着：“只说一遍，我是李白，不是苏东坡，你们要的苏东坡300多年后才到里面读书！”

介绍文案让大家忍俊不禁的同时，不少网友也直呼“又多了一个新的知识点”“青神人表示，自己也是第一次知道”。

但也有网友好奇，为啥“东坡求学地、初恋地”不立

苏东坡雕像，而立李白雕像？

1月2日，中岩服务中心主任王敏告诉记者，李白雕像建于2020年，此前由于很多游客时常认错，2025年上半年景区特别用一块提示牌专门说明。之所以设立李白雕像，是为了纪念当年李白仗剑出川行至中岩寺附近，写下《峨眉山月歌》这一千古名诗。

“之前有很多游客误认为雕像是苏东坡，有一次我给他们解释，他们都不信。”王敏说，为避免误会，去年上

半年，中岩风景区专门在雕像旁设置提示牌。“我们用更诙谐、幽默的语言来说明，希望大家能够记住这段历史。现在看来效果不错，有很多游客专门来打卡。”

中岩风景区是国家AAA级旅游景区，位于青神城东南11公里处。中岩是北宋大文豪苏东坡初恋的地方，被范成大誉为“西川林泉最佳处”，陆游赞为“川南第一山”。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊



兰博在爸爸的带领下向大家道歉、鞠躬。视频截图

连日来，“四川男孩吃席打翻盘子，父母让他公开道歉”的视频在网络上传播，引发热议。

有网友认可孩子父母的教育理念，留言称“这个教育不错，就该教会孩子勇于承担责任”。也有网友担心父母过度责骂，会给孩子留下心理阴影。

1月1日，孩子父亲张健豪告诉华西都市报、封面新闻记者，该事发生在雅安一村子的宴席上，孩子哭着道歉是因为他还小，不能控制情绪，“哭没有问题，但该承担的责任要继续承担，娃儿还小不是借口。”

### • 事件 孩子犯错被父母要求道歉

视频是旅行博主“张教官”的有趣人生”，于2025年12月29日发布在网络上的。

视频中，博主张健豪带着一家人在雅安体验乡村刨汤宴，其4岁的大儿子兰博（化名）在嬉闹间，不小心将其中一桌饭菜打翻在地。在一旁拍摄视频的妈妈第一时间赶来，向兰博说明他们是来朋友家做客的，过于嬉闹打翻饭菜是不对的。兰博眼眶泛红，称自己只是闻一下饭菜的味道，不是有意将饭菜打翻的。

在妈妈的教育下，兰博帮着清理打翻的饭菜，并挨个向村民们道歉。随后，张健豪把兰博带到一旁，单独耐心教育。最后，兰博在爸爸的陪同下，再次哭着道歉、鞠躬。

在视频结尾处，张健豪给兰博留下了一段文字，称只要勇敢地面对世界，真心去沟通，就没什么过不去的事了。

### • 争议 方式是否妥当网友有说法

视频发布后，3天时间传播量近1个亿，20多万网友留言。有人为张健豪的教育方式点

华西都市报  
父亲回应：“娃儿小”不是借口

被要求当众道歉引热议  
四岁男孩吃席打翻盘子

赞，也有人担心过分的责骂会给孩子造成心理阴影。

点赞的网友认为，教会孩子承担责任是必要的，“只能说这对父母真的很懂事，三观很正，把孩子教育得很好。”

质疑的网友大多是结合自己的成长经历而论。他们称自己有类似经历，至今还有心理阴影，而阴影的主因不是打碎东西，而是被长辈责骂，“谁都有磕磕绊绊的时候，没必要揪着不放。”

还有部分网友认为，张健豪拍摄这样的视频是在“秀家教”，将孩子的一个错误过度传播，会伤害到孩子的自尊心，给孩子带来恐惧。

### • 父亲 事情发生了就该承认错误

面对争议，张健豪告诉记者，该事没有给兰博造成负面影响。兰博的母亲介绍，兰博从小就乐观、开朗，“在幼儿园里，老师和小朋友们都说兰博是小太阳。”

张健豪回忆，事情发生在2025年12月23日，当时他和妻子带着两个小孩到雅安一位朋友家体验刨汤宴，当天共有10多桌客人，他们被安排在主桌。

“杀了猪，上凉菜的时候，兰博和村里的小朋友在宴席上跑来跑去，还逗弄土狗。”张健豪说，当时兰博看到别的小朋友在拿桌上的东西吃，他也学着去抓凉拌鸡和折耳根，但他个子矮，够不着，就把整个身子扑到桌子上，结果把一桌子凉菜全部打翻了。

“我的教育理念是，事情发生了，不躲避，承认错误。”张健豪说，“很多时候小孩子犯错，其造成的后果与成人犯错是一样的，娃儿还小不是借口。”

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨